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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang 
für die Bekleidung eines öffentlichen Ehrenamts für welche Mitglieder der 
Landesregierung zu welchem Zeitpunkt erteilt?

2.	�Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang 
für die Bekleidung eines öffentlichen Ehrenamts für welche politischen Staats-
sekretärinnen und Staatssekretäre zu welchem Zeitpunkt erteilt?

3.	�Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang 
für die Zugehörigkeit zu Organen wirtschaftlicher Unternehmen für welche poli­
tischen Staatssekretärinnen und Staatssekretäre zu welchem Zeitpunkt erteilt?

4.	�Ist nach aktuellem Kenntnisstand mit der Bekleidung weiterer öffentlicher Ehren­
ämter durch Mitglieder der Landesregierung oder politische Staatssekretärinnen 
und Staatssekretäre zu rechnen, die der Erteilung einer Ausnahmegenehmig 
nach den Ziffern 1 oder 2 durch die Landesregierung bedürfen und falls ja, mit 
welchen?
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B e g r ü n d u n g

Nach § 5 Absatz 3 Satz 1 Ministergesetz sollen die Mitglieder der Regierung wäh-
rend ihrer Amtszeit kein öffentliches Ehrenamt bekleiden. Diese Regelung gilt 
nach § 2 Absatz 2 Satz 1 Staatssekretäregesetz (StSG) auch für politische Staats-
sekretärinnen und Staatssekretäre. Es ist von Interesse, in welchem Umfang die 
Landesregierung bislang von der Möglichkeit einer Ausnahmeregelung nach § 5 
Abs. 3 Satz 2 Ministergesetz Gebrauch gemacht hat. Darüber hinaus wird im 
Nachgang zu der erfolgten Berichtszusage im Ständigen Ausschuss am 23. Juni 
2021 nach einer aktualisierten Aufstellung gefragt, inwieweit für politische Staats­
sekretärinnen und Staatssekretäre bislang Ausnahmegenehmigungen für die Zu-
gehörigkeit zu Organen wirtschaftlicher Unternehmen erteilt wurden. Anders als 
bei den Mitgliedern der Landesregierung wird diese Ausnahmegenehmigung nach 
§ 5 Absatz 1 Satz 3 Ministergesetz nicht durch den Landtag, sondern nach § 2 Ab-
satz 2 Satz 2 StSG durch die Landesregierung erteilt.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 14. April 2022 Nr. I-0142 beantwortet das Staatsministerium 
die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang 
für die Bekleidung eines öffentlichen Ehrenamts für welche Mitglieder der Lan-
desregierung zu welchem Zeitpunkt erteilt?

Die von der Landesregierung in dieser Legislaturperiode erteilten Ausnahmege-
nehmigungen sind in der nachfolgenden Tabelle aufgeführt.
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2.	�Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang 
für die Bekleidung eines öffentlichen Ehrenamts für welche politischen Staats-
sekretärinnen und Staatssekretäre zu welchem Zeitpunkt erteilt?

Die von der Landesregierung in dieser Legislaturperiode erteilten Ausnahmege-
nehmigungen sind in der nachfolgenden Tabelle aufgeführt.
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3.	�Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang 
für die Zugehörigkeit zu Organen wirtschaftlicher Unternehmen für welche poli-
tischen Staatssekretärinnen und Staatssekretäre zu welchem Zeitpunkt erteilt?

Die von der Landesregierung in dieser Legislaturperiode erteilten Ausnahmege-
nehmigungen sind in der nachfolgenden Tabelle aufgeführt.
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4.	�Ist nach aktuellem Kenntnisstand mit der Bekleidung weiterer öffentlicher Ehren­
ämter durch Mitglieder der Landesregierung oder politische Staatssekretärin-
nen und Staatssekretäre zu rechnen, die der Erteilung einer Ausnahmegeneh-
mig nach den Ziffern 1 oder 2 durch die Landesregierung bedürfen und falls ja, 
mit welchen?

Aktuell sind dem Staatsministerium keine weiteren öffentlichen Ehrenämter von 
Mitgliedern der Landesregierung oder politischen Staatssekretärinnen oder Staats-
sekretären bekannt. Das Staatsministerium erhält von derartigen Ämtern in der 
Regel erst Kenntnis, wenn Sie vom fachlich federführenden Ressort gegenüber 
dem Staatsministerium zwecks Erteilung der erforderlichen Ausnahmegenehmi-
gung mitgeteilt werden.

Hassler
Staatssekretär


